汉江机床厂建立和完善女工 劳动保护条例,使"娘子军"在生产 工作中发挥重要作用。从1980年 至今,该厂女工无重伤事故发生,轻 伤率也仅为0.1%以下,受到省、 地、市主管部门的表彰。

国家安全级企业汉江机床厂 拥有女工1256人,占全厂职工总数 的30%,分布在全厂车、铣、钳、磨、 电焊、热处理、电镀、铸工等35个岗 位上。女职工进厂一般要经历恋 爱、婚姻、家庭及经期、孕期、产期 哺乳期等"关口",这些问题解决不 好,就会直接影响女职工身心健康 和生产、工作的积极性。为此,「 工会女工组织在行政各级主管部门 的支持下,从维护女职工合法权益 解决女工在生产工作中特殊困难的 角度出发,制定了《汉江机床厂女职 工劳动保护实施细则》,对女职工的 合法权益作了具体规定。

这个厂还投资5万元修建了 101平方米的女工卫生室、设有6 个蹲位的自动冲洗器,1个马桶式的治疗蹲位,设备符合卫生要求, 个蹲位的自动冲洗器,1个马桶式 配专人进行管理。该厂女工组织 还定期对女工进行卫生保健知识 的宣传和自强、自立、自尊、自爱 的"四自"教育。厂安技环保处对 有毒有害工作岗位上的女工,建 立了专人卡片,每两年进行一次 检查。对流产两次以上且符合计 划生育标准的女工,给予(暂时) 调换工种。对孕期女工,该厂规 定产前,产后分别可享受3个月 75%的待工假,并采取自愿的方 法,对不满14个月的婴儿母亲, 每天分上,下午分别给1个小时 💮 的哺乳时间。这个厂从1973年以 来,坚持两年对女工进行一次防 癌普查,对查出患病的女工及时 (周莉)

省石化工会针对企业转换机制中的问题

大声疾呼:不准侵害女工权益

各项配套改革措施还不健全,职工合法权 提出以"男方为主"的规定,以免与 规定继续做好保护工作,改善女职工 益受到冲击和侵害的问题, 省石化工业工 会根据《妇女权益保障法》、《女职工劳 动保护规定》等法律规定,制定下发了 《关于在企业转换经营机制中注意维护女 职工利益的若干意见》。其主要内容:

一、希望各单位在制定分房方案时,

《妇女权益保障法》规定的在分房、 晋职、晋级和评定技术职称中男女

平等的精神相抵触; 二、企业要坚持平等竞争,择扰 上岗的原则。要排除"重男轻女"的 旧观念的影响,真正做到政策平等,

○蒙迎春

针对企业转换经营机制进程中,由于 贯彻落实男女平等原则,不要明文 优胜劣汰。对孕、哺期女职工,要根据 劳动条件;

> 三、关心女职工疾苦,妥善安置下 岗人员。并积极组织女职工学文化、 学技术、提高自身素质和竞争能力, 帮助她们拓宽就业门路。

本文记叙的这位飒爽英 宰状元"的声誉名扬三秦, 姿的女工今年才38岁,可谁 能想到她在三原县食品公司 奖励,但她从不骄傲,从不 班。一天工作十几个小时,她 从事屠宰工作已有23个年头

一个女工搞杀猪宰羊, 实是世上罕事。她15岁时开 不像过去那样费劲,但是宰 始在单位喂猪,她不怕脏,量年年增加,且有许多工序都是一样的,干啥就要象干啥的 不怕累,一心扑在工作上,

后来她就学习 杀猪。学习杀 猪对她来说也 不是一帆风顺

屠宰状元"姜亚芹 的,当时有来66 自家庭和社会 的阻拦和热嘲 冷讽, 但她下

干就是20多年。 她对技术精益求精,屠 宰独当一面,在"妇女能顶 半边天"的70年代,她赛过 勤的劳动。 须 眉,成 为同行中的佼佼

定决心学屠宰,终于从不敢 从事摘除内脏,翻肠工作, 杀猪到熟练地屠宰,而且一 一动手猪粪到处乱溅,她从 不嫌脏,从不叫苦叫累,去 年公司宰猪8万多头,宰羊数 举办的屠宰表演赛,在一次比 千只,她在其中都付出了辛

销业务不断的扩大,屠宰机

械化程度有所改进, 宰猪虽

随着年龄的增长,本来 者,曾以"杀猪姑娘""屠 干一天活就够累的了,但她 巾帼赛中的技术能手。

总是一声不吭。生猪屠宰旺 多次受到省、市、县的表彰 季,白天干一天,晚上还要加 满足。近年来,随着公司购 总是坚持始终,一板一眼从不 马虎。屠宰淡季公司分配干 杂活,领导分啥干啥从无怨 言,用她的话说"咱不论做啥 都要人操作, 手工加工。她 样子,不要叫别人说咱。"她脚

> 那股劲,连公司 年轻力壮的小伙 子也自叹弗如。 厉害,我们服

踏实地干工作的

姜亚芹就是这样年复一年 地月月出满勤,干满点,从事着 屠宰工作。她曾四次出席市上 赛中,她一人从屠宰到开膛取 肚全过程,仅用了43分零12 秒。去年又被县、市评为八五

陕西柴油机厂女划线工 滕炳云, 在工作中动脑筋, 想办法,挽救了不少按常规 无法加工的毛坯零件,为工 厂节约了大量资金。去年她 11个月就完成工时5174个, 相当于1年干了两年零一个 月的工作量。

图为她正在为工件划 线。田俊民 摄



人心题 ○延工 高 记工行延安地区中心支行优秀女工干部赵景莲

看到延安工行女职工在改革开放大潮中 是中心支行女职工委员会副主任赵景莲。几 取得的一个个成绩,人们便会赞口不绝地 年来,她带领全区工行广大女职工围绕业务 说,这是因为女职工有了一个好领头,她就 中心,做了大量的工作,受到了省、地女职 工委员会和妇联的表彰,她个人一直被评为优秀女工干

部。

1988年,由于工作上的变动,赵景莲开始从事工会工 作,分管女职工工作。次年中心支行成立了女职工委员 会,她担任了副主任,当时在正主任病休的情况下,她一 个人挑起了全区女工工作的重担。面对全区工行几百名女 职工,她首先从了解现状开始,对一线百名女工进行问卷 调查,从女职工的业余生活到工作、学习、劳动保护等方 面,了解女职工思想、愿望和追求,了解女职工生活和工 作中存在的问题及困难。在此基础上,她认真总结了女职 工在信中提出的各种问题,写出了"关于开展女职工百信 调查的报告",受到了省地女工委的重视,为本行加强 女工工作提供了有力的指导依据。

为了更好地发挥女职工的作用,赵景莲串联起地、县 各级妇联联合开展"中华女子爱国储蓄"活动,并亲自带 头和组织工行女职工上门服<mark>务存款。</mark>近两年来共为爱国储 蓄增储700万元。她还组织女职工开展巾帼立功竞赛活 动,对全行开展创优评差活动起到了积极的推动作用,涌 现出了不少像刘玉萍刘慧玲等被人们称为"活雷锋"的女

在工作中,赵景莲带领女职工大胆开拓,平时,她爱 护女职工胜过爱护自己,遇到那个女职工有病她都要亲自 看望,帮忙照料。一次行里有位女工住院做手术,她直陪 这位女职工做完手术才回家。病人家属感动地说:"你真 是个热心人。"

作为女职工的娘家人,她深深地懂得关心女职工仅仅 着眼于生活中的小事情是远远不够的,而更重要的是要从 政策和领导上给予关心和爱护。为了更好地落实《女职工 劳动保护规定》,她下乡到哪里,调查研究到哪里,向基层反 复讲解女职工劳保政策,解答协调女职工在落实产假、哺乳 假、婚假等方面存在的问题,层层落实保护措施,受到女职 工的欢迎,使基层女职工的积极性得到了充分的调动。 工作气顺劲足,同男职工一样打硬仗,当主力。

我省巾帼立功赛创佳绩

第3年,在这一年里,我省各级工会女职工委 员会抓住科研、生产、经营中的"急、难、 新"问题,开展了"短平快"多种形式的竞 赛,取得了较好成效。

据统计,在去年一年里我省女职工共提出合 理化建议23万项,已被采纳和实施17.7万项,采纳 实施率为76%。据有经济效益项目统计,创效益 2712.19万元。女职工们立足岗位,努力奉献,通

1993年是"八五巾帼立功竞赛活动开展的 过双增双节活动,创经济效益5.47亿元,比上年增 长了45%。本年度打破或创造本单位生产(工作) 纪录的达1.52万人次,破本地区本系统纪录1743人 次,破省纪录284人次,破全国纪录94人次。有32 名女职工被省劳动竞赛委员会授予竞赛标兵称号, 14名女职工及7名女职工干部被全总授予先进女职 工和先进女职工工作者称号,5个女职工委员会被 全总授予先进女职工和先进女职工工作者称号,5 个职工委员会被全总授予先进女职工集体。

我国有女博士1149名 据《中国妇女报》报道,到去年年底,我国共有1149名女性获

得博士学位。而1983年只有一位。

这些女博士有三个特点:一是覆盖了哲学、文学、历史学、理 学、工学、农学、医学10个学科门类。二是队伍日趋年轻化。近几 年获得学位的女博士,年龄比前年明显降低。三是发挥了骨干作 用。这些女博士已成为科研,教学、技术及各条战线上的骨干。

《秋菊打官司》惹出官司

据法制日报报导:前不久,我省宝鸡一女工来到北京市海淀 区法院,状告影片《秋菊打官司》侵害其肖像权。

原告称,大约在1991年11月,原告在宝鸡市河滨公司门前卖 帛花糖,被《秋》剧偷拍了肖像镜头。影片公映后,被同单位多人 确认。许多人因而询问原告"拍片挣了多少钱",还受到"当了明 星"之类的讽刺。所以她决定诉诸法律维权。

《女职工保健工作规定》出台

保健工作规定》已正式颁布。

《规定》中明确了在女职工月经、婚前、孕前、妊娠、产后、哺乳 更年期的保健措施,使其在这些特殊时期能得到相应的劳动保护和 保健。《规定》旨在维护女职工的合法权益,保护女职工的身心健康 及其子女的健康发育和成才。

韩国"慰安妇"要讨公道

每周星期三,位于汉城市钟路区中鹤洞日本驻韩国大使馆 前,2000多名韩国老年妇女头带白帽,身穿醒目的白衣,上面 印着鲜明的"查明'慰安妇'真相"的口号,以"韩国'慰安 妇'问题对策协会"的名义,打着"日本政府必须查明'慰安 妇'罪行的真相"的巨大横幅,举行示威游行。

这一活动从1992年1月8日开始,两年多来从未间断,创造 了韩国示威活动的新纪录。

陕西压延设备厂职工医院的 女医务人员热爱本职工作,苦练 护理技能。在该院近日举办的业 务表演赛中,她们的精彩表演深 深地吸引了评委和观众。 (东升 摄)



离婚之后才深刻地体会到的。

聊,从来没有人说什么闲话, 我也根本不曾想过别人会有什 么闲话可说。然而,在我丈夫 对女人的一种不公平。我没 中。最让我伤心的是,连我 弃我而去之后,闲话就慢慢地 有能力改变这种不公平,但 最要好的女伴都不理解我。 多了起来,开始,我并不曾 意识到,亲戚朋友倒是经常 敲打我:现在不同以前了, 把你的性格改一改,做人处 事要慎之再慎。言下之意,

就是要我循规蹈矩,做那个 被丈夫抛弃后令人同情的、 可怜的角色。我觉得很可笑。 离了婚,并不等于从此就剥夺 了我的各种正常的交往和人身 自由,难道要改变我的性格、 限制我的发自内心的喜怒哀乐 吗?好象我现在是一件廉价的

得出去。

商品,要积极推销才能"卖"

"寡妇门前是非多",这一十的男人一朵花,三十的女 敏感的是我们家里:我们正 句流传了千年的俗话,是在我 人豆腐渣"。离了婚的男人 在给你四处打听合适的对 可以很快就找到一个女人,

我这个人爱说好动。为人 甚至是黄花姑娘,而离过婚 岁的人结婚,以后他甩了 我真的不知道我"要注意" 妻时,也经常和男同胞来往闲 的女人却不同,要组建一个 你,这不是存心让别人看咱 什么! 在大街上,常常有人 新的家庭,确实有诸多诸多 们家的笑话吗?与此同时, 的困难。可以说,这是社会 他们家也处在"硝烟弥漫"

初粉人建

至少我不想生活在这种不公

我小5岁的大小伙。我们很 现今社会上的流行说法: "三 踵而来,使我不寒而栗。最 太敏感了。也许是我太敏 的独身吧!

○琳子

象,你却要和你比年龄小几

一个下午,我骑车正要出 去,她在我背后问了一 不久,我认识了一个比句: "你晚上回来不?" 一听这话,气得我泪流满 能谈得来,我的情况对他没 面,把车子都推倒了。你 有一丝一毫地隐瞒,他也根 把我看成什么人了,难道

对我指指点点,"回头率" 频高,我自嘲自己是一处 "风景地"。 当有一天,他耷拉着脑

感了,但是,好多事情叫我

不得不敏感。连我们单位的

袋,垂头丧气地出现在我面 前时,我就知道一切都完 了。那个潇洒大方、毫不在 乎的他终于在"战场"上败 下阵来。很快地他就和一个 淑女结了婚。而给我说媒的 也一天多似一天, 据说有的 存款有几十万,有的也许可。 以给我做爹了。我不知道我 该选择什么?

离异之人和有夫之妇, 只是一步之差。可这一步之 差,我何时才能跨得过去? 本不在乎我是否结过婚。就 我会不明不白地在外面过 我又怎么能跨得过去! 我想 在我们彼此想要接受对方的 夜?事后她给我解释说她 我还是继续我的独身-----我觉得很悲哀。我不否认 时候,流言蜚语铺天盖地接 是出于对我的关心,而我 个让别人做茶余饭后的谈资

的情书披露于天下。面对接

踵而来的各种丑闻,有口难辩

身份外,几乎辞去了她在该组

织中担任的所有领导职务。

在温尼备受抨击的日子里,曼

德拉处于种种考虑非但没有

知心大姐

由于夫妻感情破裂,我的表妹上诉法院要 求离婚。近日法院一审已作出准予离婚的判 决,她就准备马上重新结婚,以绝男方纠缠之 念。但又听说法律规定离婚案件一审判决后, 当事人不能马上与他人结婚,请问法律有此规 定吗? 读者 彩芸

彩云妹

根据我国法院组织法的规定:"人民法院审判 案件,实行两审终审制"。当事人不服地方各级法 院第一审判决的,有权上诉。民事诉讼法第115条 规定:"宣告判决时,必须告知当事人上诉权利,上 诉期限和上诉法庭。宣告离婚判决,必须告知当事 人在判决发生法律效力之前,不得另行结婚"。这 说明,离婚案件同其他民事案件一样,一审判决要 等上诉期满,即过了上诉期无人上诉后才发生法律 效力。如离婚案件一审判决后未过上诉期,则一审

作为这种观点的补充,有

分析家指出,温尼取得非国大

妇女联盟的领导地位,并不完

全等于她的丑闻已被彻底否

定。她之所以得到南非妇女

界的支持,在很大程度上是因

为她在南非民主化进程中,坚

决反对牺牲普通黑人的利益

换取白人的权力。为坚持这

一观点,她甚至试图组织黑人

判决不发生法律 效力,当事人的婚姻关系仍然存在。 在。

因此上,离婚案件一审判 决后,离婚当事人任何一方都 不能马上与他人另行结婚。 如果一审法院宣判离婚后,离 婚当事人一方或双方不服, 则可在宣判书送达后第二天 起15日内向上一级人民法院 提出上诉。超过15日不上诉 的,一审判决即发生法律效 力,男女双方的婚姻关系正 式解除,双方均可另择配 偶。请你表妹依据以上法规 精神解决好自己的问题。

NU GONG TIAN DI

第30期 本版编辑: 都 核 字 热线电话: 7224664

国际家庭年的任务

在关于国际家庭年的讨论中,联合国以为,目前影响家庭状况的问 题已达到了一定程度,尽管这些问题的性质、范围和严重性因国而异,但 是无论如何一些共同的普遍的问题,应当在国际家庭年中引起重视并着 力加以解决。

1、创造条件使家庭成为产生新的价值观念和行为的媒介,而不能产 生有害社会、有害妇女的因素;

2、增进家庭成员间、亲属间在感情、财务、物质上的支持,包括对婴 儿、儿童、老年人、病人和残疾人的照料; 3、减少许多家庭中个人,尤其是单亲家庭中个人的压力,平衡工作

4、保护家庭使其免于贫困及与农业变化、移徙、都市化和经济调整

有关的消极作用; 5、鼓动经济上自给自足,特别是通过为贫困家庭而设的产生收入的 方案;

6、加强有助于改进营养和健康状况、安全食水供应、适当的卫生条

件和住房的活动以及具体的保健措施,防止在提供服务时出现性别歧视; 7、提高家庭对计划生育的认识和做出明智决定的能力; 8、支持家庭在预防和查治成员滥用麻醉品及酒方面的作用。

9、加强家庭向所有成员、特别向年轻妇女尤其是母亲们提供有利于教 育的环境的能力; 10、审查和订正有关家庭和家庭成员地位的法律,包括一切成员个别

和集体的权利、义务; 11、查明造成家庭分裂和瓦解的因素;

12、预防家庭中一切形式的暴力,包括虐待配偶、子女、老年人和残疾 人,加强家庭作为预防过失和犯罪、使受害人康复和罪犯改过自新的基础。

曾几何时,南非非洲人国民 过报纸将所谓她给一个男人 大会主席的夫人温尼•曼德拉因 为涉嫌制造几桩政治和生活丑闻 而备受指责。可是当去年行将 的温尼除了保留非国大成员 结束之际,这位被人戏谑为"曼 德拉的分居妻子"的妇人,突然 时来运转,一下子由默默无闻变 得名噪一时。

去年12月8日,一年一度的 为温尼辩护,还公开宣布与她 非国大妇女联盟大会在南非港口分居。 城市德班举行。会上,温尼以压 倒多数的得票,击败竞争对手, 当选为该联盟的新一届主席。

是一件值得庆幸的大喜事。因

"民族之母"美誉的妇人曾经有

过一段难以名状的痛苦经历。

从1991年以来,她先是被南非司

法当局指控犯有绑架和迫害人质

罪。在她交保获释后,非国大内

部又有人揭发她利用职务之便,

最使温尼羞愧难当的是,有人通 人内阁

非法挪用非国大的办公经费。

如今,困扰温尼的那些丑 举行抗议游行。尽管非国大

闻似乎已经过去。一些观察 领导层竭力拉开同温尼的距 家认为,在南非各政党拟于今 离,但是她在反对种族隔离制

卷土重来朱可知

选前夕,温尼当选非国大妇女 为回首过去的两年,这位享有 联盟主席一事说明,这位在反 在温尼的支持者中,有一 种族隔离斗争中沉默许久的 女将,已经重返政治舞台。鉴 于妇女联盟是非国大的重要 组成部分,温尼作为其中的领 导人之一,显然是未来大选中 非国大方面的重要候选人,并 且有可能在非国大获胜后进 反对温尼的人则认为,温尼政

年4月首次举行非种族民主大 度方面的坚定立场仍然赢得 非国大普通成员的支持。

> 种比较普遍的认识:即在非国 大积极准备4月大选的关键时 刻必须最大限度地消除内部 隔阂,保持自身团结,否则与 白人竞争必然软弱无力,失去 掌握国家权力的机会。至于 治上过干偏激,生活上又很不

检点,由她领导妇女工作非但不 利于内部团结,而且有可能加剧 妇女联盟中的矛盾。

目前,有关温尼地位的各种 争执还在继续,但是随着温尼在非 国大妇女联盟主席地位的稳定,针对 她的各种遣责声正日渐减少,有关 她的丑闻甚至开始被人们淡忘,如果 说温尼曾经有过一落干丈的苦恼, 那么她现在正鼓足勇气,抱着一 飞冲天的决心,争取再度辉煌。